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5/2/2010 tarih ve 2010/135 sayılı Bakanlar Kurulu Kararının 1 inci maddesi ile 4760 sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa ekli (I) sayılı listenin (A) cetvelinde yer alan 2711.19.00.00.11 G.T.İ.P. numaralı "Sıvılaştırılmış Petrol Gazı (L.P.G.) Diğerleri"nin, aerosol üretiminde kullanılmak üzere tesliminde özel tüketim vergisi (ÖTV) tutarı sıfır olarak belirlenmiştir. 

Söz konusu kararnamenin uygulanmasına ilişkin usul ve esaslar 18 Seri No.lu ÖTV Genel Tebliğinde açıklanmıştır.

Buna göre kararname kapsamında aerosol üreticilerine, aerosol üretiminde kullanılmaya uygun standardize edilmiş L.P.G. satışı yapmak isteyen dağıtıcılara Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından düzenlenen ve bir örneği tebliğ ekinde yer alan "Dağıtım İzin Belgesi" verilecektir. 

Tebliğin 3 üncü bölümünde yer alan açıklamalar uyarınca "Dağıtım İzin Belgesi" talep eden dağıtıcıların söz konusu belgeyi alabilmeleri için diğer şartların yanında tebliğde tanımlanan L.P.G.'yi üretecek kapasitede tesisinin bulunduğuna ve bu tesisten elde edilen numunenin aerosol üretiminde kullanılmaya uygun standardize edilmiş L.P.G. olduğuna dair Türk Akreditasyon Kurumu tarafından akredite edilmiş ve Gelir İdaresi Başkanlığınca ilan edilecek genel ve özel bütçeli idarelere ait laboratuvarlardan alınan raporu Gelir İdaresi Başkanlığına vermiş olmaları gerekmektedir.

Buna göre "Orta Doğu Teknik Üniversitesi Petrol Araştırma Merkezi Ankara Laboratuvarı" söz konusu raporu vermeye yetkili laboratuvar olarak belirlenmiştir.

Duyurulur.
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