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                Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulundan:
BAZI TEBLİĞLERDE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ

(TEBLİĞ NO: 2009/3)

             Bu Tebliğ, 27/12/1994 tarihli ve 94/6401 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe giren "İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kararı"na dayanılarak hazırlanan Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nun 3/11/2009 tarihli ve 2009/9 sayılı Kararına istinaden hazırlanmıştır.

             MADDE 1 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 24/7/1997 tarihli ve 97/8 sayılı Kararının 1’inci maddesi ile düzenlenen “Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesine İlişkin Karar” ile söz konusu Karara istinaden 31/7/1997 tarihli ve 23066 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 97/5 sayılı “İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kapsamında Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in “Tanım” başlıklı 3’üncü maddesinde yer alan “Uluslararası Nitelikteki Diğer Belgeler” tanımı aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “Diğer Belgeler: Bir ülke pazarına girişte zorunlu olarak aranan veya Müsteşarlıkça uygun görülen diğer belgeleri,”

             MADDE 2 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 24/7/1997 tarihli ve 97/8 sayılı Kararının 1’inci maddesi ile düzenlenen “Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesine İlişkin Karar” ile söz konusu Karara istinaden 31/7/1997 tarihli ve 23066 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 97/5 sayılı “İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kapsamında Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 5’inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 5 – Şirketlerin, bu Tebliğin 4’üncü maddesinde belirtilen belgelendirme ve/veya laboratuar analiz harcamaları % 50 oranında ve belgelendirme ve/veya analiz başına en fazla 25.000 (yirmibeşbin) ABD Dolarına kadar desteklenir.” 

             MADDE 3 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 24/7/1997 tarihli ve 97/8 sayılı Kararının 1’inci maddesi ile düzenlenen “Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesine İlişkin Karar” ile söz konusu Karara istinaden 31/7/1997 tarihli ve 23066 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 97/5 sayılı “İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kapsamında Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 7’nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 7 – Ödemeye ilişkin, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları ise ödeme belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı TL olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 4 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 16/12/2004 tarihli ve 2004/11 sayılı “Yurt Dışı Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Karar”ı ile bu Karara istinaden 23/12/2004 tarihli ve 25679 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2004/6 sayılı “Yurt Dışı Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Tebliğ”in 11’inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 11 – Desteklemede; ibraz edilen faturalardaki harcamaların (dolaylı vergiler dâhil), Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı TL olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. Fatura düzenleyemeyen Kuruluşlar tarafından düzenlenen makbuz ve benzeri belgeler fatura yerine değerlendirmeye alınır. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 5 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 16’ncı maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 16 – DTSŞ, SDŞ ve şirketler, bu Tebliğin 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12’nci maddelerinin (b) bentlerinde belirtilen kira ve/veya hizmet giderleri desteğinden her bir birim için en fazla üç yıl süresince yararlandırılır. Birimin destek süresinin başlangıç tarihi olarak ilk kira destek ödemesine esas teşkil eden ödeme belgesi tarihi esas alınır.”

             MADDE 6 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 17’nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 17 – Bu Tebliğin 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12’nci maddelerinin (a) bentlerinde yer alan demirbaş ve dekorasyon harcamalarının desteklenebilmesini teminen bu harcamalara ilişkin ödeme belgelerinin, ilgili birim için ilk kira destek ödemesine esas teşkil eden ödeme belgesi tarihinden itibaren en geç altı ay içerisinde, bu Tebliğin 23’üncü maddesi çerçevesinde ibrazı gerekmektedir.”

             MADDE 7 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 19’uncu maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 19 – DTSŞ, SDŞ ve şirketler, bu Tebliğin 13’üncü ve 14’üncü maddesinde belirtilen destek unsurlarından ilk destek ödemesine esas teşkil eden reklam, tanıtım ve pazarlama faaliyetine yönelik giderlerine ilişkin ödeme belgesi tarihinden itibaren en fazla üç yıl süresince yararlandırılabilir.”

             MADDE 8 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resm Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 20’nci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 20 – DTSŞ, SDŞ ve şirketler, bu Tebliğin 15’inci maddesinde belirtilen destek unsurlarından ilk destek ödemesine esas teşkil eden marka tescili ve korunmasına yönelik giderlerine ilişkin ödeme belgesi tarihinden itibaren en fazla üç yıl süresince yararlandırılabilir.”

             MADDE 9 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 23’üncü maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 23 – Bu Tebliğ kapsamındaki destek ödemesinden yararlandırılacak olan DTSŞ, SDŞ ve şirketler tarafından gerçekleştirilen harcamalara ilişkin ödeme belgeleri ile ödemeye ilişkin olarak Uygulama Usul ve Esaslarında belirtilen diğer belgelerin, harcamanın yapıldığı ülkede faaliyet gösteren Ticaret Müşavirliği/Ataşeliği, harcamanın yapıldığı ülkede Ticaret Müşavirliği/Ataşeliği bulunmuyor ise bu ülkelerdeki Türk Konsolosluklarına onaylatılması ve ödeme tarihinden itibaren en geç 6 ay (15’inci madde için bu süre 18 aydır) içerisinde, gerekli incelemenin yapılarak Müsteşarlığa intikal ettirilmesini teminen, şirketler, DTSŞ ve SDŞ’ler tarafından üyesi oldukları İhracatçı Birlikleri Genel Sekreterliğine ibraz edilmesi gerekmektedir.”

             MADDE 10 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/11/2005 tarihli ve 2005/10 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 25/11/2005 tarihli ve 26004 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2005/4 sayılı “Yurt Dışında Ofis-Mağaza Açma, İşletme ve Marka Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 25’inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 25 – Ödemeye ilişkin, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları ise ödeme belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 11 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 11/5/2006 tarihli ve 2006/7 sayılı “Türk Ürünlerinin Yurtdışında Markalaşması, Türk Malı İmajının Yerleştirilmesi ve TURQUALITY®’nin Desteklenmesi Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 24/5/2006 tarihli ve 26177 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2006/4 sayılı “Türk Ürünlerinin Yurtdışında Markalaşması, Türk Malı İmajının Yerleştirilmesi ve TURQUALITY®’nin Desteklenmesi Hakkında Tebliğ”in 32’nci maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 32 – (1) Ödemeye ilişkin, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası cinsinden olanları Türk Lirası, döviz cinsinden olanları ise harcama belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 12 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 12/10/2006 tarihli ve 2006/11 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 21/10/2006 tarihli ve 26326 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2006/6 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Tebliğ”in 4’üncü maddelerinin (b) ve (ç) bentleri aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “b) Yurt dışına yönelik pazarlama stratejileri ve eylem planlarının oluşturulabilmesi amacıyla Müsteşarlıkça uygun görülen pazar araştırması hizmeti veren kurum ve/veya kuruluşlardan satın alacakları pazar araştırması raporları ve istatistikler vb.’ne ilişkin giderler ile bu kurum ve/veya kuruluşlara üyelik giderleri, şirketler için %50, SDŞ’ler için %60 oranında ve yıllık en fazla 20.000 ABD Doları,”

             “ç) Ürünlerinin yurt dışına yönelik olarak elektronik ortamda pazarlanabilmesi amacıyla Müsteşarlıkça uygun görülen ve nihai tüketiciye yönelik olmayan e-ticaret sitelerine üyelik giderleri, şirketler için %50, SDŞ’ler için %60 oranında ve yıllık en fazla 10.000 ABD Doları,”

             MADDE 13 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 12/10/2006 tarihli ve 2006/11 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 21/10/2006 tarihli ve 26326 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2006/6 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Tebliğ”in 8’inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “MADDE 8 – (1) Aşağıda sayılan faaliyetler, bu Tebliğin 4’üncü maddesinin (a) bendi kapsamında desteklenmez. 

             a) Pazar araştırmasının amaçlanmadığı yurt dışı gezileri, 

             b) Grup seyahati veya resmi ve/veya özel kurum ve/veya kuruluşlarca yabancı ülkelere yönelik olarak gerçekleştirilen programlar.”

             MADDE 14 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 12/10/2006 tarihli ve 2006/11 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 21/10/2006 tarihli ve 26326 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2006/6 sayılı “Pazar Araştırması ve Pazarlama Desteği Hakkında Tebliğ”in 12’nci maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “MADDE 12 – (1) Harcamaya ilişkin, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları ise harcama belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 15 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/7/2007 tarihli ve 2007/6 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 28/7/2007 tarihli ve 26596 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2007/3 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Tebliğ”in 3’üncü maddesinin (c) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “c) Eğitimci: Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından yetkilendirilmiş ve bu Tebliğ kapsamındaki konularla ilgili olarak eğitim veren şirketleri,”

             MADDE 16 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/7/2007 tarihli ve 2007/6 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 28/7/2007 tarihli ve 26596 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2007/3 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Tebliğ”in 9’uncu maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “MADDE 9 – (1) Bu Tebliğ kapsamında; şirketlerin program bazında süresi 6 (altı) ayı geçmeyen yurtiçi eğitim giderlerinin, yıllık toplam 25.000 ABD dolarını aşmamak üzere, %70’i desteklenir.”

             MADDE 17 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/7/2007 tarihli ve 2007/6 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 28/7/2007 tarihli ve 26596 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2007/3 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Tebliğ”in 14’üncü maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “MADDE 14 – (1) 10’uncu madde kapsamında alınacak danışmanlık hizmetlerine ilişkin giderlerin, yıllık toplam 50.000 ABD Dolarını aşmamak kaydıyla, %50’si desteklenir.” 

             MADDE 18 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 17/7/2007 tarihli ve 2007/6 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 28/7/2007 tarihli ve 26596 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2007/3 sayılı “Eğitim ve Danışmanlık Yardımı Hakkında Tebliğ”in 22’nci maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “MADDE 22 – (1) Harcamaya ilişkin, ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları ise harcama belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 19 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 11/4/2008 tarihli ve 2008/4 sayılı “Tasarım Desteği Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 18/4/2008 tarihli ve 26851 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2008/2 sayılı “Tasarım Desteği Hakkında Tebliğ”in 3’üncü maddesinin (d) bendi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

             “d) Tasarımcı: Faaliyet alanına göre ilgili mesleki örgüte üye olan veya tasarım ya da tasarımla ilgili alanlarda yüksek öğrenim görmüş Türk tasarımcıları,”

             MADDE 20 – Para-Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 11/4/2008 tarihli ve 2008/4 sayılı “Tasarım Desteği Hakkında Karar”ı ile anılan Karara istinaden 18/4/2008 tarihli ve 26851 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2008/2 sayılı “Tasarım Desteği Hakkında Tebliğ”in 14’üncü maddesinin 1’inci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 14 – (1) Harcamaya ilişkin ibraz edilen belgelerdeki giderlerin (dolaylı vergiler dâhil) Türk Lirası (TL) cinsinden olan TL, döviz cinsinden olanları ise harcama belgesi tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı Türk Lirası olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 21 – Bu Tebliğ, yayımı tarihinde yürürlüğe girer.

             MADDE 22 – Bu Tebliği Dış Ticaret Müsteşarlığının bağlı bulunduğu Bakan yürütür.

