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	TEBLİĞ

	Para Kredi ve Koordinasyon Kurulundan:

YURT DIŞINDA GERÇEKLEŞTİRİLEN FUAR KATILIMLARININ

DESTEKLENMESİNE İLİŞKİN 2009/5 SAYILI TEBLİĞDE

DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ

(TEBLİĞ NO: 2010/3)

             MADDE 1 – Bu Tebliğ, 27/12/1994 tarihli ve 94/6401 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yürürlüğe giren "İhracata Yönelik Devlet Yardımları Kararı"na dayanılarak hazırlanan Para Kredi ve Koordinasyon Kurulu’nun 5/3/2010 tarihli ve 2010/03 sayılı “Yurt Dışında Gerçekleştirilen Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin 2009/5 Sayılı Kararında Değişiklik Yapılmasına Dair Karar”a dayanılarak hazırlanmıştır.

             MADDE 2 – Para Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 23/12/2009 tarihli ve 2009/11 sayılı “Yurt Dışında Gerçekleştirilen Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Karar”ı ile anılan Karara istinaden 30/12/2009 tarihli ve 27448 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2009/5 sayılı “Yurt Dışında Gerçekleştirilen Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Tebliğ”in 11’inci maddesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir.

             “MADDE 11 – (1) Desteklemede; ibraz edilen faturalardaki harcamaların (dolaylı vergiler dahil), Türk Lirası (TL) cinsinden olanları TL, döviz cinsinden olanları fatura tarihindeki “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer alan çapraz kurları ve döviz alış kurları esas alınarak, ABD Doları karşılığı TL olarak Destekleme ve Fiyat İstikrar Fonu’ndan ödenir. Fatura düzenleyemeyen Kuruluşlar tarafından düzenlenen makbuz ve benzeri belgeler fatura yerine değerlendirmeye alınır. “Gösterge Niteliğindeki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası Kurları” listesinde yer almayan ülke para birimleri ABD Doları’na çevrilirken “Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankasınca Alım Satıma Konu Olmayan Bilgi Amaçlı Kur Tablosu”nda yer alan kurlar esas alınır.”

             MADDE 3 – Para Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 23/12/2009 tarihli ve 2009/11 sayılı “Yurt Dışında Gerçekleştirilen Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Karar”ı ile anılan Karara istinaden 30/12/2009 tarih ve 27448 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 2009/5 sayılı “Yurt Dışında Gerçekleştirilen Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Tebliğ”in 20’nci maddesinden sonra gelmek üzere aşağıdaki madde eklenmiştir.

             “GEÇİCİ MADDE 1 – (1) Bu Tebliğin yürürlüğe girdiği tarihten önce gerçekleştirilen yurt dışı fuarlara katılımlar ile uluslararası sektörel fuarlara bireysel katılımlara ilişkin destek müracaatlarının sonuçlandırılmasında Para Kredi ve Koordinasyon Kurulunun 16/12/2004 tarihli ve 2004/11 sayılı Kararı’na istinaden 23/12/2004 tarihli ve 25679 sayılı Resmî Gazete'de yayımlanan 2004/6 sayılı Yurt Dışı Fuar Katılımlarının Desteklenmesine İlişkin Tebliğ ile anılan Tebliğin Uygulama Usul ve Esasları hükümleri uygulanır.

             (2) Bu Tebliğin 8’inci maddesinde belirtilen; katılımcının, bireysel olarak katılım sağlayacağı, Müsteşarlıkça destek kapsamına alınmış bulunan sektörel nitelikteki uluslararası fuarın başlama tarihinden en az on beş gün önce, destek müracaatında bulunacağı İhracatçı Birliği Genel Sekreterliğine fuarın yetkili organizatörü tarafından düzenlenen, boş stand ve/veya standart donanımlı stand metrekare fiyatını gösteren yer tahsis belgesi veya faturasını ibraz edeceğine ilişkin hükümde yer alan, “en az on beş günlük” süre şartı 1/7/2010 tarihine kadar başlayacak fuarlar için aranmaz. Bu fuarlar için, katılımcının, fuarın başlama tarihinden önce, destek müracaatında bulunacağı İhracatçı Birliği Genel Sekreterliğine, fuarın yetkili organizatörü tarafından düzenlenen, boş stand ve/veya standart donanımlı stand metrekare fiyatını gösteren yer tahsis belgesini veya faturasını ibraz etmesi yeterlidir.”

             MADDE 4 – Bu Tebliğ 30/12/2009 tarihinden itibaren geçerli olmak üzere yayımlandığı tarihte yürürlüğe girer.

             MADDE 5 – Bu Tebliğ hükümlerini Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın bağlı bulunduğu Bakan yürütür.

 


	


 

